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Genom det omfattande förnyel-
searbetet som pågår inom Odd
Fellow Orden och som skall le-

da oss framöver är det viktigt att tillse
att ledarskapet får en  mer tydlig roll än
vad som gällt hittills. Betydelsen av ett
starkt och mänskligt ledarskap inom vår
Orden är grunden till framgång.

Inom Odd Fellow Orden pågår ett
omfattande arbete för att föra vår
Orden in i framtiden. Detta tar sitt

uttryck i en noggrann översyn av våra
ritualer och regelverk samt olika utskott
som i samverkan utformar vår Ordens
framtidsvision och fördjupning. Myck-
et av detta kommer slutligen att före-
läggas nästa storlogemöte år 2008.

Allt detta kommer naturligtvis att
få en stor betydelse för vår Or-
dens framtida utveckling, men

det finns redan nu mycket att göra. Ge-
nom att skapa bättre förutsättningar för
genomförande av dessa förändringar
blir det lättare att dessa tas emot posi-
tivt av våra systrar och bröder. Enligt
min mening är föredömet och ledar-
skapets kvalitet hos dem som är satta att
leda våra läger och loger de viktigaste
milstolparna på vår väg framåt mot må-
let.

De flesta av oss har någon gång
haft en idol eller vad man med
ett annat ord kallar en förebild.

Problemet är dock att en förebild be-
gränsar. Betydelsen är att någon formas
av en annan. Bättre är då istället att nå-
gon är ett föredöme. Ett föredömligt
mönster man ser utan att direkt behö-
va eller vilja härma.

Föredömet har stor betydelse då vi
inom Odd Fellow Orden belyser
och utvärderar de personer, som i

framtiden skall leda våra loger och läger.
Att vara till exempel övermästare är en-
bart en position, men att vara logens le-

dare är en relation. Det i och för sig nöd-
vändiga beslutsfattandet måste kombi-
neras med verkligt ledarskap för att få
människor i en organisation att växa och
därigenom organisationen att göra det-
samma. Vi måste därför vara extra nog-
granna när vi inom våra läger och loger
väljer våra ledare. Det räcker inte att
man kan alla regler och vet hur man rör
sig utanför ”mattfransen”. Det krävs
också en människa som högaktar män-
niskans värde och skapar ett samman-
hållande förtroende.

Det goda ledarskapet kräver etisk
reflektion, eftertanke, vilken är
sällsynt, inte minst därför att

många av oss inte ens känner skillnaden
mellan begreppen etik och moral. Eti-
ken kan beskrivas som moralens teori
och moralen som etikens praktik. Det-
ta är något som vi i vårt samhälle och
enskilda medlemmar inom vår Orden
gärna glömmer bort. Vi kopplar bort
moralen från etiken och det är lätt att
man då hamnar i en självförhärligande
och fördömande moralism. Det är i så-
dana stunder människor lätt tappar fot-
fästet i våra grundsatser och uppfattar ri-
tualen som det enda allenarådande och
missar det vänskapliga, kärleksfulla och
sanna syftet som Orden vill förmedla.
Det är bland dessa vi hittar de intrika-
ta och bombastiska, som alltid vet bäst
men troligen aldrig reflekterat över or-
det ”eftertanke”.

Etiken beskriver sålunda förhål-
landet att människan i sig själv
har ett värde, som är oberoende

av yttre subjektiva värderingar. De som
tror på ett Högsta Väsende vet att män-
niskovärdet har skapats av detta. Även
den s k humanistiska etiken menar att
alla har samma inre värde genom att vi
är överens om det. Detta tar sig bl a ut-
tryck i FN:s deklaration om de mänsk-
liga rättigheterna. Slutsatsen är dock
densamma. Varje människa har ett ob-

jektivt värde. Det är just detta värde vi
allt för ofta inte aktar när gamla och sju-
ka människor, misshandlade barn samt
många med dem råkar illa ut i vårt sam-
hälle eller i våra egna loger eller person-
liga relationer. Dessa svaga människor
orkar inte med att hålla uppe sitt eget
värde. Här har ledarna inom vår Orden
en viktig uppgift; att tillse att dessa män-
niskor får den vård och omtanke som
de har rätt till genom att de är just män-
niskor. Det är då det fordras insikt och
etisk reflektion.

Det är därför mycket viktigt att
vi inom vår Orden försöker att
finna de människor som kan

utgöra föredömen för våra systrar och
bröder och kommande generationer.
Män och kvinnor som i ord och hand-
ling visar vad empati, människovärde
och omtanke betyder. Vi behöver troli-
gen inte fler ”görare” utan fler tänkare
av tankar; inte moralister och fördöma-
re utan ”eftertänkare”. Då kommer vi
att får ett starkt ledarskap inom hela vår
Orden till gagn för vår framgång i barm-
härtighetens tjänst till fromma för våra
medmänniskor.  

Lars Fryklund, storsire

Vem skall leda våra 
loger och läger?
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Box 16258, 103 24 Stockholm
Tel.vxl. 08-534 804 30 (telefontid  9.30-12 och 13-14) 
Fax: 08-534 804 39
e-post: info@oddfellow.se
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Lars Fryklund, storsire
Anders Lundgren, 1:e vice storsire
Jahn-Eric Pettersson, 2:e vice storsire
Dag Björnulfson, storsekreterare
Lars Bode, bitr. storsekreterare
Jan Flodén, storskattmästare
Erik Nordkvist, bitr. storskattmästare
Jan-Anders Tolf, tjg. exstorsire
Rolf Nordenstam, storkaplan
Jörgen Mårtensson, stormarskalk
Peter Björnulfson, bitr. stormarskalk
Roy Tärneberg, storvakt, bitr. storkaplan

Inga-Lill von Wachenfelt, rådspresident
Gunilla Rahm, 1:a vice rådspresident

Stina Carlsson, 2:a vice rådspresident
Birgitta Persson, rådssekreterare

Christina Jönsson Rydman, bitr. rådssekreterare
Bodil Höglund, rådsskattmästare

Lisbeth Nordgren, bitr. rådsskattmästare
Kerstin Seleskog, rådskaplan

Ulla Rapphed, tjg. exrådspresident

Beställ via logen eller direkt från
I.O.O.F. Service AB Box 16258, 103 24 Stockholm
Fax: 08-534 804 39, e-post: service@oddfellow.se

...har loger och läger delat ut till rädda, sjuka och ledsna små barn. 
Det är en fantastisk insats!
På sjukhus och i ambulanser är Odd Björn en ”förbrukningsvara”! 
Låt oss därför fortsätta!
Odd Björn kostar bara 50 kronor/styck om ni beställer minst 10 stycken. 
Beställer ni 9 eller färre är priset 100 kronor/styck. Frakt tillkommer.

Fler än 30.000 Odd Björn...
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En stor dag för Odd
Fellow Orden i Europa.
Och ett stort steg för att
trygga ordensverksamhe-
ten  i de europeiska län-
derna.
Lördagen den 16 juni
instituerades den europe-
iska storlogen under hög-
tidliga former i Oslo av
Suveräne Stormästaren
Robert Robins från USA.

Den bärande orsaken till att den eu-
ropeiska storlogen bildats är att
samtliga europeiska storloger baserar
sin ve rksamhet på det fribrev som de
mottagit från Suveräna  Storlogen i
USA. Skulle den olyckliga situa-
tionen uppstå att den amerikanska
storlogen av någon anledning mås-
te ställa in sin verksamhet innebär
det att vårt svenska fribrev återkallas
och all Odd Fellowverksamhet mås-
te upphöra.

Med den nya europeiska storlo-
gen blir resultatet att det är denna
som utfärdar fribrev till den svenska
storlogen, liksom till övriga europe-
iska länder. Skulle verksamheten i
USA upphöra kan den europeiska
storlogen och alla dess medlemmar
fortsätta att bedriva Odd Fellow-
ve rksamhet, baserad på det fribrev vi
nu kommer att få.

135 bröder och systrar fanns på
plats denna historiska eftermiddag.
F ö rutom samtliga nordiska länder va r
också Schweitz, Nederländerna/Bel-
gien och Tyskland representerade
med sina storsirer, rådspresidenter
och ett flertal storämbetsmän.

Många fler gäster hade gärna del-
tagit, men av naturliga orsaker fanns
det ett tak för antalet  som rymdes i

ordenssalen och på den efterföljan-
de  banketten. Den svenska storlo-
gen hade ett 20-tal re p resentanter på
plats med storsire Lars Fryklund i
spetsen.

Redan i förväg hade installa-
tionsritualen skickats över från USA
och den visade sig stämma väl med

våra egna ritualer vid logeinstituer-
ingar.

Högtidligt och stilfullt blev den
danska storsiren Hans Pedersen in-
stallerad som den första storsiren i
Europa. Därefter installerades  Sve-
riges storsire Lars Fryklund tillsam-
mans med Islands vice storsire, sys-

Europeiska storlogen
instituerad i Oslo

Sveriges storsire Lars Fryklund talade om den europeiska storlogens
framtid.
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ter Arny J. Gudjohnsen, som depu-
terade storsirer. Övriga ämbetsmän
som installerades i den nya storlogen
blev Norges storsire Harald Thoen
som storsekreterare, exrådspresident
Birgitte Fuhrmann, Tyskland som
storskattmästare, storsire Wim
Knibbe, Nederländerna/Belgien,
som stormarskalk, och exstorsire
Hans-Ulrich Bohren, Schweitz som
storkaplan. Till biträdande stor-
sekreterare valdes Finlands rådspre-
sident Marjatta Steiner.

Det blir en egen grad för den eu-
ropeiska storlogen. Den som kan
tilldelas graden måste inneha stor-
logegrad i sitt land och vara valbar
till storämbetsman i den europeis-
ka storlogen i enlighet med ”Con-
stitution for The Grand Lodge of
Europe I.O.O.F.”

Efter institueringen anordnades
en bankett för 170-talet gäster med
tal av bl.a Suveräne Stormästaren
Robert Robins och vår egen storsi-
re Lars Fryklund, som talade om
den europeiska storlogens framtid
och idé.

På bilden syns bl. a. RK Kerstin Seleskog, RM Annika Ledel, bitr RK Kerstin Nyström, ex DSS Lars von
Wachenfelt, bitr StM Peter Björnulfson, dep storsire i Nederländerna/Belgien str Richt van Wijk samt
rådsmedlem Gerd Nordenstam.

Europeisk deputerad storsire Lars Fryklund och Norges deputera-
de storsire Morten Baun i samtal om den nya storlogen.



SV E N S K O D D F E L LOW T I D N I N G6

AL L M Ä N T

Odd Fe l l owkalendern blev en fram-
gång även i år. 
Omkring 500 000 kronor  kom in
till Humanitära Fonden tack va re att
så många köpte kalendern. Du bi-
drar till Ordens humanitära verk-
samhet genom att ge ditt bidrag och
då är kalendern ett kvitto på din in-
sats.  

Nu står vi inför 2008 års kalen-
der. Den finns redan i Stockholm
för snabb expediering till alla loger
i vårt land. Passa på att beställa ka-
lendrar till er loge och se till att nå-
gon eldsjäl och duktig säljare tar på
sig ansvaret att sälja in dessa.

Tack, alla de loger som har sänt
in bildförslag till kalendern! Tyvärr
har inte alla förslag som inkommit
kunnat användas på grund av att bil-
derna inte haft tillräckligt bra upp-
lösning. Jag ber er alla som fotogra-
ferar er verksamhet att sända in hö-
gupplösta bilder. Jag arbetar vidare
med att i kalenderns form visa ak-
tiviteter från hela vårt land och i
detta arbete har jag fått många fi-
na kontakter.  

Jag vill speciellt tacka broder
Anders Schannong, som har
hjälpt mig med att kvalitetsbe-
döma och välja bilderna till kalen-
dern. Även broder Lars Åshammar
vill jag tacka för all hjälp med tex-
ter. 

Passa nu på att sända in och be-
rätta om Er logeverksamhet inför
2009 års kalender.  Då får jag god
tid att planera arbetet. 
Sänd in Era bilder med tillhörande
informationstext till  
e-post: bulow.bengt@telia.com eller

ring mig på tele-

fon: 0303 – 63399 för mer infor-
mation.
Återigen tack för all hjälp och lycka
till med försäljningen av kalendern
i  era loger! 

Bengt Bülow, ansvarig för 
Odd Fe l l ow k a l e n d e rn

Kalendern som än
en gång blev succé! 

Barnkoloniverksamheten vid Bua-
gården har i samband med Bua-
gårdens golftävling den 25 maj
2007 sponsrats av:
AB Burgården, V. Frölunda
Agneta Schultz, Göteborg
Almondy AB, Torslanda
Anders Rör AB, Hisings-Backa
BDO Nordic, Göteborg
Bergendahls El- och 
Kommunikations AB, Göteborg
Bostadsrättsföreningen Solkoster,

weekenboende, Sydkoster
Byggnadsfirman O.A. Tobiason AB,
Göteborg
Duxiana på NK, Göteborg
Firma Hans Eldståhl, Landvetter
GF Konsult AB, Göteborg
GreenKi , Vårgårda
HB Nolvik, V. Frölunda
Kungälvs Rörläggeri AB, Göteborg
Kybir Fastigheter AB, Strömstad
Line Contract Marketing, Göteborg
Mellansvenska Städ AB, V. Frölunda

Målab Kenth Ohsol AB, Göteborg
No1 Fashion & Lifestyle, Göteborg
SE Optik, Uddevalla
Stielunds Grafiska, Köpenhamn
Stig Tauson Fastighetskonsult KB,
Göteborg, 
Strömstads Optiska,
Strömstad
Thomas Arvidsson, Göteborg
Wennerlunds Maskin AB, Göteborg
ÖM o Ex Ö M - f ö reningen i 16:e distr,
Trollhättan

Så ser den ut - 2008 års 
upplaga av Odd Fellowkalendern.
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V E C KO B R EV E N s o m
skrivs av Sussi och Ha n s
f o rtsätter att komma re-
gelbundet och de be-
skriver mycket väl det
dagliga livet på barn-
hemmet. För de systrar
och bröder som av olika
anledningar inte kan lä-
sa veckobreven skall jag
försöka göra en sam-
manfattning av de se-
naste händelserna.

Barnen har nu åter-
kommit från sitt ”som-
marlov” och skolarbetet
är i full gång. Tyvärr
kunde inte alla barnen
komma tillbaka av olika
skäl, men nya har till-
kommit. För att bättra
på skolresultaten har
man utöver övervakad
läxläsning även infört
frivillig extra undervis-
ning i thai, engelska och
matematik. Här gör våra volontä-
rer ett fint jobb med att inspirera
barnen att delta. På ledig tid finns
det alltid utrymme för lek och spel.    

Vid midsommar hade man en
riktig midsommarfest på svenskt
vis, med midsommarstång, blom-
sterkransar, mat och fest. 

Det är roligt att se hur man där
nere lär ut både svenska och thai-
ländska traditioner som barnen se-
dan kan ha med sig i bagaget livet
ut. 

Glädjande är även att läsa om
hur en privatperson i Sverige på
egen hand ordnat med en insamlig
i form av en auktion som inbring-
ade en hel del pengar. Med dessa på
fickan reste han så ner och ordna-
de med inköp till barnhemmet.
Det räckte till allt från nya tvätt-

maskiner, fläktar, fotbollar och
andra idrottsredskap och mycket
mer samt till mat i stora mängder.
Det känns bra att veta att vi inte är
ensamma med att stöda Barnhem-
met i Muang Mai.    

Tyvärr kan det inte alltid vara
glada och positiva nyheter. I senas-
te ve c k o b re vet informerades om att
en flicka drabbats av en ovanlig
blodsjukdom kallad Thalassemia.
Mer om detta finns att läsa i Hänt
i Orden. Bara några timmar efter
att Hänt i Orden hade publicerats
fick vi kontakt med personer som
kunde informera om sjukdomen.
Vi får nu hoppas att det går att fin-
na bot för henne och även för hen-
nes lillebror som lider av samma
sjukdom. Detta visar hur viktigt
det är att vi kan ha en finansiell be-

redskap för händelser av detta slag.
Det kan ofta bli fråga om dryga
kostnader för specialistvård, resor
m.m. Det visar även vilket fint re d-
skap vi har i Hänt i Orden.

För ytterligare information om
barnhemmet vill jag uppmana alla
att läsa veckobreven som finns på
Hänt i Orden. Det har sagts tidi-
gare, men för de systrar och bröder
som inte har tillgång till internet
kan kanske någon i logen skriva ut
veckobreven och sätta upp på lo-
gens anslagstavla. Jag står gärna till
tjänst med ytterligare information
om ni kontaktar mig på 0470-237
02 eller lars@ilstam.se . 

Lars Il s t a m
Tjg St Repr B101 Ansgarius    

SENASTE NYTT
från Muang Mai

Dataspel är intressant även i Muang Mai.



Från Skåne är vägen inte lång till
Danmark. Och även om det är ett
sund mellan länderna var kommu-
nikationen bra mellan danska Odd
Fellows och intresserade svenskar.
Affärsverksamhet knöt också band
mellan länderna. Så småningom
mynnade denna kommunikation ut
i att en Odd Fellowklubb bildades i
Malmö den 8 juni 1884. Klubben
fick det latinska namnet för Skåne,
nämligen Scania.

Klubben blev ett mycket liv-
skraftigt frö som växte starkt. Må-
let var kristallklart – att stifta en
Odd Fellowloge. Men alla som blev
medlemmar i klubben var inte Odd
Fellows. Dessa fick ta sig till Kö-
penhamn för att invigas i Orden.

Ansökan om fribrev sändes till
Su veräna Storlogen i USA och logen
instituerades den 29 oktober 1884
med det officiella namnet logen nr
1 Scania i Sverige.

Nästa svenska loge kom 1887 då
logen Veritas instituerades i Trelle-
borg. Bägge logerna tillhörde den
danska jurisdiktionen.

1888 hände det något nytt. När
Malmös andra Odd Fellowloge –
Amicita – instituerades hamnade
dennna loge inte under den danska
jurisdiktionen, utan blev direkt un-
derställd Suveräna Storlogen. Nu
uppstod en märklig situation. De
två malmölogerna kunde inte besö-
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Sverige - störst i 
Odd Fellow-världen

Sveriges historia är mycket växlande.
Landet har varit litet och obetydligt,
men det har också varit otroligt stort.
Historien från 1700-talet och fram till
1814 är mer spännande än en krimi-
nalroman och känns ibland rent osan-
nolik. Då den första Odd Fellowlogen
blev instituerad hade svenskar i USA
redan varit Odd Fellows och använt

svenska språket på logemöten under ett
antal år. När Orden slog rot i Sverige
utvecklades en ordensledning för de
svenska logerna som saknar motsvarig-
het någon annanstans. Sverige fick sin
första storloge 1895. Den blev dock ned-
lagd och en ny instituerades 1897.
Denna leder än idag verksamheten i
landet.
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ka varann utan att uppträda som om
de fanns i varsitt land.

Detta aktualiserade diskussionen
om logers tillhörighet. Att några till-
hörde den danska jurisdiktionen
och andra underställdes direkt un-
der Su veräna Storlogen var i längden
ohållbart. Ur detta växte en debatt
om alternativa lösningar. Ett alter-
nativ som växte sig starkt var tanken
på en skandinavisk storloge. Denna
tanke hade starkt stöd, framför allt
från dansk sida. I Da n m a rk såg man
positivt på en stark storloge för de
skandinaviska länderna och, i för-
längningen, för alla nordiska länder.
Det är ju i de nordiska länderna som
Orden idag står starkast. I dessa da-
gar, med institueringen av den eu-
ropeiska storlogen, kan man ju frå-
ga sig vad en skandinavisk storloge
redan på 1890-talet hade betytt för
Ordens utveckling.

SV E N S K S T O R L O G E

Men logen Amicita hade inte
några avsikter att bilda en skandi-
navisk storloge. Däremot arbetade
man för bildandet av en svensk stor-

loge. När motståndet mot den dans-
ka tanken blev för stor föll idén med
en skandinavisk storloge.

Amicitas helhjärtade arbete för en
s vensk storloge fick en allt större an-
slutning. Allt fler loger bildades för
att uppnå ett så stort antal med-
lemmar att ett läger kunde bildas,
detta för att få underlag att bilda en
storloge.

Lägret nr 1 Suecia instituerades i
Malmö redan 12 oktober 1889.
Därmed föll en väsentlig bricka på
plats. Etablering av nya loger och
nya distrikt sköt fart. 1892 bildades
den första logen i Stockholm. Där-
med hamnade huvudstaden på Od d
Fellowkartan och där etablerades
också Ordens centrala ledning, som
nu flyttat från Malmö.

Den första storlogen i Sverige
instituerades den 8 juli 1895. Men
den fick en annan karaktär än de
som tidigare etablerats i Danmark,
Tyskland och Schweitz. Dessa stor-
loger var oavhängiga i så måtto att
de varken betalade avgift till Suve-
räna storlogen eller hade mötesbe-
rättigade delegater närvarande på
Suveräna storlogens möten. Men

den svenska modellen blev ändå ac-
cepterad som en väg mot en oav-
hängig storloge.

Suveräna Storlogen hade ut-
nämnt en speciell deputerad storsi-
re för Europa, Hermann Block från
Tyskland. Han följde utvecklingen
i alla europeiska jurisdiktioner, så
också i Sverige. Han såg det hopp-
lösa i den avhängighet den svenska
storlogen hade till Suveräna Storlo-
gen. Han reste till Suveräna Storlo-
gens årsmöte i USA hösten 1895
och framlade sin syn på den svens-
ka situationen i fyra punkter. Suve-
räna Storlogen hade ett eget utskott
som arbetade med ordensfrågor
utanför USA. Där fick Hermann
Block fullt genomslag för sina punk-
ter och vägen var banad för en oav-
hängig svensk storloge. Det formel-
la beslutet tog Suveräna Storlogen
den 25 september 1896 under led-
ning av Su veräne St o r m ä s t a ren Fre d
Carleton.

Den 5 juli 1897 blev den av-
hängige storlogen i Sverige upplöst
och den nya, oavhängige storlogen
instituerades av just Hermann
Block.

Så här är den nya europeiska storlogen organiserad. Här syns att Polen tillhör den svenska jurisdiktionen.

Fortsättning på sidan 20



Ja, målet är högt satt och kommer
säkerligen att ta lång tid att uppnå.
Men i mitten av maj togs ytterliga-
re ett steg på vägen. I vårt södra
grannland Polen skulle ännu en ny
brödraloge institueras.

I avvaktan på bärkraft för egna
vingar ingår den polska delen av vår
ordensgemenskap ännu så länge i
den svenska jurisdiktionen. Detta
innebär bland annat att det är den
s venska ordensledningen som avgör
hur och i vilken takt den polska
verksamheten ska utvecklas, även
om detta naturligtvis sker i djupt
och nära samförstånd med berörda
ordensansvariga i Polen.

Och nu var det dags igen!  Den
polska Odd Fellowfamiljen skulle
utökas med en ny brödraloge, nr 4
Boguslaw i Szc zecin (för några av oss
kanske mera känt som Stettin). På
plats fanns ett stort antal svenska
Odd Fe l l ows med i stort sett hela or-
densledningen i spetsen. Bland fot-

folket märktes ett par större kon-
tingenter från logerna nr 113 Cate-
na i Borås och nr 127 Kvarnbyn i
Göteborg som var ute för att på ett
handfast sätt få ta del av det budskap
som omfattas av rubriken på denna
artikel.

Under de tre dagar som vårt be-
sök varade rådde en febril aktivitet,
på alla nivåer. Nya vänskapsband
knöts, gamla återupptogs, våra vär-
dar visade oss såväl sin stad som dess
vackra omgivningar, möten och
rådslag avlöste varandra. Det cere-
moniella hade sin givna plats på
agendan och när det hela på lör-
dagskvällen kulminerade i en avslu-
tande festbankett, med bortåt 200
deltagare, hade vi invigt en tillfällig
logelokal, konstituerat en lägerför-
ening, genomfört en reception i
storlogegraden, installerat en biträ-
dande distriktstorsire och institue-
rat den nya logen nr 4 Boguslaw. Li-
te på sladden så där, strax före avre-

san mot hemmet i Sverige, hann vi
dessutom med att inviga den nya lo-
gens permanenta logelokaler i Szc-
zecin.

Vi som deltog i resan kände ve rk-
ligen att vi var med och skrev ytter-
ligare ett kapitel i svensk och polsk,
Odd Fellowhistoria. Att vi dessu-
tom hade fantastiskt roligt tillsam-
mans med gamla och nyfunna vän-
ner gjorde inte det hela sämre! Och
att få vara med i ett sällskap som i
ena stunden sitter och skrattar åt
poängen i en rolig historia och i den
andra diskuterar ordensangelägen-
heter under djupaste allvar känns
både riktigt och viktigt!

Med en lätt travestering av det
kända latinska uttrycket "Navigare
necesse est..." skulle man kunna sä-
ga "Att resa är nödvändigt...".

Och reste gjorde vi!

Thomas He n r i c s o n
Logen nr 127 Kva rn b y n
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"...en hela världen omfattande
brödra- och systragemenskap"

Den svenska ordensledningen fanns på plats i Polen för att bl.a instituera landets fjärde brödraloge,
Boguslaw i Szczecin. I mitten syns storsire Lars Fryklund och rådspresident Inga-Lill von Wachenfelt.
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Storsire Lars
Fryklund och
hustru
Birgitta under
banketten.

Rådspresident Inga-Lill von Wachenfelt och förste vice storsire
Anders Lundgren i samtal i bankettsalen.

Stormarskalk Jörgen Mårtensson och storskattmästare Jan Flodén
iklädda ämbetsregalier.

B 132 Fristaden
i Eskilstuna

högtidlighåller sitt
50-års jubileum

Lördag den 8 december 2007

Bröder och systrar med respektive
hälsas hjärtligt välkomna att delta

i firandet

Program:
Kl. 11.00 – 12.00 Mottagning

i Ordenshuset Nygatan 30 
i Eskilstuna

Vid ev. gåvor tänk på 
Humanitära Fonden

Kl. 16.00 Högtidsloge
i Fors Kyrka i Eskilstuna

Platserna intagna senast kl. 15.45
Kl. 18.00 Jubileumsbankett

på Quality Hotel,Statt 
Festvåningen

Hamngatan 9-11 
632 20 Eskilstuna

Klädsel:
Mörk kostym, grå slips

Anmälan:
Anmälan om deltagande vid såväl

mottagning som bankett 
göres senast

5 nov. 2007 genom inbetalning till
logens bg. 5345-2785

Bankettkostnad 400:-/person.
Ange namn, loge och ställning

på deltagarna

Upplysningar:
ÖM Tom Hellgren 016-518823

mobil. 070-6391602
PS Leif Johansson 016-123052

mobil. 070-2343880
E-mail: leif.etuna@telia.com

Logi kan ordnas via Hotel Statt
016-177800  www.statt.nu
e-mail: q.statt@choice.se

Varmt välkomna



Under en affärsresa i Tyskland ha-
de jag äran att besöka en broderlo-
ge i Bremen. I mina förkontakter
med öve r m ä s t a ren Ma n f red Ja rc z a k
fick jag veta att man började först
20.15 men jag var välkommen ti-
digare då det serverades förfrisk-
ningar och om man ville kunde
man äta innan mötet, i annat fall
kunde man spara det till efter mö-
tet då samtliga bröderna träffades
för ett gemensamt samkväm. 

Eftersom jag bodde på ett hotell
i närheten njöt jag av en skön pro-
menad i vår-försommar värmen och
strax efter 19.30 var jag framme vid
det vackra logehuset Oelzweig-
Haus på Kürfürstenallee 8.

Väl framme i logen välkomnades
jag av de bröder som var där och jag
kände genast den värme och glädje
som omgav mej och alla ville höra
vem jag var och om Odd Fellow i
Sverige och i synnerhet om broder-
logen Karlavagnen 61 i Skellefteå
som jag kom ifrån.

KO N S TA N T
M E D L E M S TA L

Odd Fellow i Bremen består av 34
medlemmar och medlemsantalet
har varit ganska konstant under de
senaste 20-30 åren. Under en lo-
gekväll brukar i genomsnitt 20 av
bröderna besöka logen m.a.o. fler
än 50 procent av samtliga medlem-
mar och det är riktig bra, då man
bör betänka att man har logemöte
varje vecka. 

Utan att säga för mycket så kan
jag påstå att jag känner igen myck-
et från det rituella arbetet och mö-
tesordningen i Lloyd-Loge. Det på-
minner i stora delar om våra egna
möten här i Sverige.

I Lloyd-Logen har man inte en-

hetlig klädsel utan man har kostym
eller kavaj/byxa i blandade färger.
De flesta hade Odd Fellow-slipsar i
olika kulörer.

Under mötet överlämnade jag en
gåva från Karlavagnen till övermäs-
t a ren Ma n f red Ja rczak och fick ock-
så ta emot en gåva av undermästa-
ren Albert Walter.

Efter mötet träffades vi i festlo-
kalen där Frau Karin Matthies ha-
de gastronomi. Vi åt och umgicks
och jag fick tillfälle att knyta kon-
takter med flera av de bröder som
fanns där.

Jag samtalade bl a med Dieter
Gursch och Hermann Schultze. 

Broder Dieter hade nyligen an-
ordnat en klassträff för dem som
gick ut läroverket i Braunsweig
1942-43. Han berättade att 50 pro-
cent av hans klasskamrater om-
kommit under kriget. Det var en-
dast en fjärdedel av kamraterna i av-
gångsklasserna som kunde träffas då
många även hade dött av andra or-
saker. Dieter och hans generation
har fått utså mycket till följd av kri-
get. De yngre bröderna i logen vil-
le inte gärna prata om kriget och
tyckte att man kunde lämna detta
bakom sig. 

Bremen som är ett av förbunds-
länderna i Tyska republiken består
av två områden, Bremen och
Bremerhafen i Niedersachsen som
också är en förbundsrepublik. 

Organisatoriskt i Odd Fe l l ow sor-
terar Bremenlogerna under Nieder-
sachsen /Thüringen där distriktsstor-
logen finns.

Totalt finns det 11 brödraloger
och 2 Rebeckaloger i området. De
senaste logerna invigdes 1981, 1990
och 2003.

L l oyd ligger på Kürfürstenallee  8
och har sina logelokaler i ett vack-

ert palatsliknade hus kallat Oelz-
weig-Haus. Där finns också en Fri-
murarloge, Druiderna och tyska
motsvarigheten till W-Sex.

Nästa år firar logen 100 år från
s t a rten 1908 då medlemsantalet va r
betydligt större.

LO G E H I S T O R I A

Efter att Odd Fellow orden starta-
de i Tyskland i slutet av 1800-talet
träffades några likasinnade vänner i
Bremen och man startade Loyd - L o-
ge den 23 maj 1908. Fram till 1914
bestod logen av 25 medlemmar och
första världskriget satte stopp för en
v i d a re utveckling av logen. Efter kri-
get växte medlemsantalet snabbt
och huset på Ph i l o s o f e n weg blev för
litet och man fick flytta till nya lo-
gelokaler i huset ”Am Dobben 114”
och fram till 1930 växte medlem-
santalet till 133 bröder.

Nationalsocialisterna förbjöd all
logeverksamhet 1933 och därmed
upplöstes alla Odd Fellowlogerna i
Tyskland. Under nazisttiden upp-
rätthöll man kontakterna och fort-
satte ändå att träffas ända till att
bombangreppen gjorde det omöj-
ligt.

Efter andra världskriget dröjde
det ända fram till den 28 april 1951
innan logen startades upp igen. 

Medlemsantalet hade nu sjunkit
till 25 bröder. Efter några år ökade
det till ett 40-tal medlemmar och
det antalet har stått sig stabilt fram
till våra dagar.  Efter tillfälliga loge-
lokaler på Rembertistrasse flyttade
man till Ölzweig-Haus på Kür-
fürstenallee 8 där man träffas varje
tisdag.

Bo Be rgström, PS
K a r l a vagnen 61, Sk e l l e f t e å
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Givande logebesök
hos tyska bröder
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Ordenshuset, Oelzweig-Haus på Kurfürstenallee 8 i Bremen.

Sällan har det varit så trångt i Göteborgs
hamninlopp som när Ostindiefararen
Götheborg anlöpte sin hemmahamn efter
närmare två års resa till Kina. Båtarna låg
så tätt att man nästan kunde ta sig torr-
skodd mellan södra och norra älvstranden.
En av dessa båtar var M/S Poseidon med Odd Fellowflag-
gan stolt vajande i den nästan obefintliga vinden. Anled-
ningen till att Poseidon förde vår flagga var att hela båten
var fylld av Odd Fellows med respektive från skilda delar av
vårt land, med storsire Lars Fryklund i spetsen.

När Götheborg anträdde sin resa till Kina 2005 arran-
gerade eldsjälen Stig Tauson, B 39 Manhem, en båttur med
Odd Fe l l owanknytning. Ett 50-tal deltagare vinkade då far-
väl till Götheborg. Nu när det var dags för återseendet ha-
de broder Stig lyckats fyrdubbla deltagarantalet till närma-
re 200. Tala om succé! Odd Fellow Ordens flagga fladdrade, trots

den nästan obefintliga vinden.

Oddfanan i topp!



År 2006 har varit ett
mycket aktivt och inne-
hållsrikt år för stiftelsen.
Vi tackar svenska storlo-
gen, läger, loger, enskilda
systrar och bröder som
genom generösa gåvor
gjort det möjligt för oss
att verka i Odd Fellows
anda och hjälpa nödställ-
da, lidande barn med
ansiktsmissbildningar till
ett näst intill helt nor-
malt liv.

Över 1 000 barn har opererats ge-
nom svenska läkare och genom att

utländska läkare utbildats som på
egen hand kunnat operera barn i si-
na hemländer där vår medverkan
varit en förutsättning för att opera-
tionerna skulle kunna genomföras.
Under år 2006 har stiftelsen mot-
tagit gåvor på kronor 1 214 859,50.

Vi medverkar inte bara vid ope-
rationer utan även vid utbildning av
läkare. För närvarande i Indien och
Rumänien.

Vi har också bidragit med forsk-
ningsbidrag till läkare och för del-
tagande i vetenskapliga kongresser.

På svenska storlogens hemsida,
Humanitär verksamhet, finns ne-
danstående information om stiftel-
sen. Ni kan här länka Er in på föl-
jande flikar:
• Information om Stiftelsen Fo n d e n
för kraniofacial kirurgi, Odd Fel-
lows Riksprojekt.

• Sammanfattning om vad som
gjorts år 2006
• Sammanfattning om gjorda re-
spektive beslutade projekt hitintills
år 2007
• Årsredovisningen och revisions-
berättelsen för år 2006
• Kontaktlista sjukhus – Odd Fel-
low Orden
• Rapport från operationer i Indien 
• Rapport från kongress i Malmö år
2006 
• Rapport från informationsträffen
i Västerås 2007-03-17.

Stiftelsens plusgirokonto har nr 495
38 56 – 4, bankgirokontot nr 590-
9932.

Stiftelsen Fonden för 
k raniofacial kiru rg i
Roland Ed va rd s s o n ,

o rd f ö ra n d e
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Ett bra år för Fonden 
för kraniofacial kirurgi

Tack vare Stiftelsen Fonden för kraniofacial kirurgi har ett stort antal barn med ansiktsmissbildningar fått
möjlighet att genomgå operation. Bilderna visar ett barn före och efter operation.



UNP står för United Nations Pil-
grimage for Youth och är till sin idé
en manifestering av ett i mycket li-
ka tänk mellan Odd Fellows mål
om ett hela världen omfattande sys-
konförbund och artiklarna i FN:s
deklaration om de mänskliga rät-
tigheterna med de fyra friheterna:
yttrandefrihet, religionsfrihet, fri-
het från nöd och från fruktan som
bas.

Båda dessa, Odd Fellow Orden
och Rättighetsdeklarationen, har
månghundraåriga utvecklingar
bakom sig och möjliga influenser
under tidens gång är av intresse för
att förstå hur denna frändskap i syf-
ten, inriktningar och mål uppkom-
mit. Den värdegemenskapen kan i
framtiden nyttjas för att genom
U N P - ve rksamheten lägga grund till
en föryngring och tillväxt i logerna.  

LI K A V Ä R D E

Både Odd Fellows mål och oli-
ka formuleringar av mänskliga rät-
tigheter utgår från det absolut
g rundläggande om alla människors
lika värde. Den första gången vi
kan hitta detta uttalat är i Jesu dop-
befallning i Matteus 28:19. Där
står ”… gör alla folk till lärjungar
…”. Det är inte en uppräkning av
speciella personer i någon slags
rangskala, nej det står ”… alla folk
…” med den enda möjliga tolk-
ningen att alla människor är lika
värda. 

Det första år tusendet efter
Kristus förde dock denna uppfatt-
ning om alla folks lika värde en ty-
nande tillvaro. Tiden präglades
istället av strider mellan Väst- och
Östrom, mellan olika maktcentra
under folkvandringstiden, strider
förorsakade av islams frammarsch,
etc.

År 1215 kan tanken dock åter
spåras i det att Englands kung Jo-
han utan land tvingades under-
teckna Magna Charta. Dess första
version hade nu inte så mycket med
individens frihet att göra och defi-
nitivt inte med alla folks. Den
omarbetning som sedan blev Hen-
rik III utgåva 1225 blev en mera
allmän källa för politiska principer
under lång tid framöver och kom
att symbolisera motståndet mot
förtryck.

Efterhand kom i olika länder så
kallade habeas-corpus-akter, som
egentligen står för medborgarnas
frihet från godtycklig häktning,
men som kom att få ett vida större
inflytande på rättsuppfattningen. I
den meningen har dessa akter sitt
inflytande in i modern tids lagstift-
ning och kan sägas sammanfatta al-
la de i ett land gällande lagar, som
har till syfte att skydda den per-
sonliga friheten. Viktigast i nuti-
dens Europa är att habeas corpus
förts in i den europeiska konven-
tionen om de mänskliga rättighe-
terna och därför har gjorts till
svensk lag enligt ett lagrum från
1994.

År 1689 antogs i England, efter
den så kallade ärorika re vo l u t i o n e n ,
Bill of Rights och hundra år sena-
re, 1789, antogs i USA dess mot-
s varighet med garantier för den en-
skildes olika fri- och rättigheter i
form av elva amendments till den
amerikanska konstitutionen.

Kanske mest känd av dessa är väl
tyvärr nr 2, den om rätten att bära
vapen.

Den här utvecklingen fram till
nutid fick sin definitiva konkreti-
sering i FN:s deklaration om de
mänskliga rättigheterna, men innan
dess tillkomst här närmare berörs,
behöver tydliggöras det grund-

läggande i alla dessa tidigare dekla-
rationers och lagars fri- och rättig-
hetsaspekter. De stipulerar precis
vad de står för, nämligen fri- och rät-
tigheter. De har inte alls eller myck-
et litet av krav på omhändertagande
och gemenskap. Sett ur den synvin-
keln är framväxten av skrå- och se-
dermera Ordensväsendet lätt att för-
stå. Ett tydligt avtryck av detta är bu-
dorden i våra loger. Och då vi talar
om tiden för de två Bill of Rights –
England 1689 och USA 1789 –
upplysningstidens era, rör vi oss de-
finitivt både i tid och i rum av syn-
nerligen stort intresse för Odd Fel-
low Orden.

FR I B R E V F R Å N 1 6 4 3
I ett museum i Hardwich i Skott-
land lär förvaras ett på pergament
skrivet fribrev för ett Odd Fellow-
sällskap daterat 7 maj 1643 och är
ett bevis för vår Ordens tidiga till-
komst. Där ska uppges dessutom
att Orden bildades 5 februari 1537.

Emigrationen från England till
Amerika – minns Mayflower 1620
– bar alldeles säkert med sig idéer-
na och behoven att stödja och hjäl-
pa varandra var uppenbara även i
det nya landet. Loger etablerades
genom den så kallade självinstitu-
eringsprincipen. De saknade oftast
förbindelser mellan varandra och
till detta bidrog säkert det Norda-
merikanska frihetskriget 1775 –
83. De var alltså solitärer.

Thomas Wildey föddes i En g l a n d
15 jan 1782 och blev vid uppnådd
myndighetsålder medlem i Odd Fe l-
low i logen nr 17 London City och
var senare med och grundade logen
nr 38 Morning Star. 1817 utvand-
rade han till Amerika. Efter att den
26 april 1819 tillsammans med 
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UNP - en länk 
in i framtiden

Forts på sidan 16



fyra bröder ha bildat Washington
Lodge no 1 i Baltimore vidtog arbe-
tet att förena solitärerna till ett sam-
hörande Ord e n s s ä l l s k a p. Därmed la-
des den först stenen i att bygga ett
hela världen omfattande syskonför-
bund med budorden som inriktning
för gemenskap och stöd. Uttalat el-
ler inte kan detta anses ha varit ett
nödvändigt komplement till alla de-
klarationer om fri- och rättigheter
för att samhället skulle utvecklas hu-
manitärt för alla folk.
Dessa två förhållanden: fri- och rät-
tighetsaspekten å ena sidan och strä-
van att stödja och hjälpa varandra i
en världsomfattande gemenskap å
den andra förenades i den person
som vid FN:s första session i London
1946 utsågs till ordförande i Kom-
mitté för de mänskliga rättigheterna,
rebeckan Eleanor Roosevelt. Kom-
mittén lade under hennes ledning
fram sitt förslag vid tredje sessionen
i Paris 1948 och den 10 december
samma år antogs förklaringen om de
mänskliga rättigheterna. Förk l a r i n g-
en antogs som det står ”som en ge-
mensam riktlinje för alla folk och al-
la nationer”. För alla folk … Doku-
mentet hade förvisso inte en juri-
diskt bindande form, men har sena-
re bildat utgångspunkt för multila-

terala konventioner, t.ex. inom Eu-
roparådet i Romfördraget och lika-
så inom organisationen för de ame-
rikanska staterna OAS, inom den af-
rikanska enhetsorganisationen
OAU m.fl.

RE S A T I L L F N
I arbetet med rättighetsförklaringen
väcktes hos Eleanor Roosevelt idén
att belysa gemenskapen med Odd
Fellows tankegods med en årligen
återkommande sammankomst ar-
rangerad av Odd Fellow för ungdo-
mar från olika delar av världen till
FN i New York. Idén vann gehör in-
om FN och verksamheten kom till
stånd redan 1949. Sverige har varit
med sedan 1992. Först rörde det sig
om en vecka, men har nu utökats till
två och går inte bara till New York
utan sker i form av rundresa med
start i Philadelphia och efter New
York till Ottawa, Niagara, Harris-
burg, Gettysburg och Washington
DC. Från Sverige är det lägren som

ansvarar för uttagning och spons-
ring. Antalet stipendiater har varie-
rat över åren med toppnoteringen 18
stycken 1999. Den 11 september
2001 medförde en klar nedgång och
2005 deltog bara en stipendiat, men
nu växer det sakta men säkert igen
till att ha varit sju stycken i år. Det
europeiska deltagandet har hela ti-
den ökat och var i år cirka 45 ung-
domar.

SK R I V E R U P P S AT S

Uttagningen går så till att gymnasie-
elever, vilka stipendieåret fyller max
18 år, inbjuds att skriva en uppsats
med inom ett antal förslag fritt val
av ämne. Dessa har alla anknytning
till FN och dess olika verksamheter.
Efter urval sker så slutligt val utifrån
resultat vid intervjuer med utvalda
kandidater.

Ralf T Ho l m l i n
St Repr B 95 Tælghia
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Best nr 4025 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .65:-

Tygkasse
Med guldlänkar

Frakt tillkommer

Beställ av logen eller direkt från
I.O.O.F. Service AB

Box 16258 103 24 Stockholm
Fax: 08-534 804 39

e-post: service@oddfellow.se

Beställ av logen eller direkt från
I.O.O.F. Service AB

Box 16258 103 24 Stockholm
Fax: 08-534 804 39

e-post: service@oddfellow.se

Odd Fellownål
18 karat guld

Fäste med stift och knapp

Odd Fellowbrosch
Förgylld

Odd Fellowbrosch
Med röd emalj, förgylld

Best nr. 2904  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .490:-

Best nr. 2905  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .145:-

Best nr. 2906  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .165:-

Fritidsslips, marinblå 
med gula länkar

Bröstnäsduk, marinblå 
med gula länkar

Halsduk, marinblå 
med gula länkar

Beställ via logen eller direkt från
I.O.O.F. Service AB

Box 16258 103 24 Stockholm
Fax: 08-534 804 39

e-post: service@oddfellow.se

Best nr 4003  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .210:-

Best nr 4031 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .90:-

Best nr 4030  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .260:-

Frakt tillkommer

Fortsättning från sidan 15



1992 gick jag med i Rebeckalogen
nr 22 Maria Ingelman. Jag var 45
år och hade full fart i livet. På lo-
gemötena försökte jag förstå vad
jag gett min in i, vilka löften jag gav
i Vänskapens – Kärlekens – San-
ningens grad.

Var jag ärlig? Begrundande jag
dem tillräckligt? Svaret är nog nej!
Mitt i livet, mitt i karriären, från-
skild och med två tonårspojkar
som fortfarande bodde kvar hem-
ma, mediterade jag nog inte så värst
ofta. Vad jag inte förstod då var,
hur dessa meditativa ritualer, den-
na kedja av systrar påverkade och
skolade mig, att den värme och
styrka som uppstår i en obruten
kedja, lugnade mitt sinne, gav den
stund av stillhet som jag inte trod-
de fanns tid till.

Under två perioder var jag lo-
gens CM. Med detta uppdrag lär-
de jag mig namnen på många syst-
rar. Det blev små grupper i skåde-

spelen och vi kom varandra när-
mare.

Efter en tid blev jag tillfrågad om
jag kunde leda några systrar som
gärna ville sjunga tillsammans. Ef-
tersom jag varken är körledare el-
ler kan ackompanjera på något in-
s t rument fick det bli ett team-work
– ”Älvankören” bildades. Det var
en rolig uppgift och vi var med på
Odd Fellows körstämma i Sunds-
vall 2006. Vid denna tidpunkt ha-
de jag blivit sjuk. Vissa perioder
syntes inte min sjukdom utåt, men
den pågick hela tiden i min kropp.
Allteftersom medicineringen blev
starkare avtog mina krafter.

Nu skriver vi 2007 och min
kamp är snart öve r. Hoppet att åter
besöka logen eller leda ”Älvorna”
har slocknat.

Jag fyller 60 år. Planerar att bju-
da mina rebeckasystrar på en enkel
buffé, men jag blir allt sämre, kraf-
terna tryter.

Kort, brev och lyckönskningar
strömmar in i mängder från re-
beckasystrar. Så en dag står hon
där! Rebecka!

Åtta ”änglar” träder in med så-
dan självklar värme i Vänskap Kär-
lek Sanning. Med god mat och låg-
mäld vilja att förgylla och hjälpa.
De får mitt lilla hus att lysa. Min
fadder lägger sig i sängen bredvid
mig och vi får prata djupt med va-
randra, medan de övriga dukar
upp.

De hjälper mig upp så jag får sit-

ta med vid bordet och äta. De bäd-
dar och hjälper mig till vila sedan
vi ätit. Två systrar sitter hos mig
och pratar medan kaffe och kaka
dukas upp. Jag får en bricka vid
sängen.

Efteråt putsar och fejar de i kö-
ket och innan de går står de vid min
säng och sjunger – sånger som vi
övat i kören.

Jag har haft en uppenbarelse. Ja g
har mött Rebecka! Verklig, levan-
de och varm.

Nu förstår jag vem hon är! Tack!
Rebeckasyster Älvan Ha g b e rg

Denna betraktelse skrev syster Älvan på
kvällen 20 juni. På midsommard a g e n s
kväll 23 juni somnade hon in i sitt
hem, knappt fyra veckor efter sin 60-
årsdag. En kvinna så full av inspire-
rande kreativitet men också insikt.

Hon hade så många fler tavlor att
måla, textilkonst att förfärdiga,
sånger att sjunga, -"jag vill så gärna
skriva ett par böcker, jag har det fär-
digt i huvudet förstår du, men det är
bråttom nu". Det hann inte bli nå-
gon bok men väl denna betraktelse
som hon ville få med i vår tidning
SOFT.

Hon såg de positiva möjligheter-
na när andra såg svårigheter. Hen-
nes spontanitet och glada positiva ut-
strålning gav näring till hennes om-
givning.

Saknaden är stor. Vila i frid.
R 22 Maria In g e l m a n

Lu d v i k a
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Beställ via logen eller direkt från
I.O.O.F. Service AB

Box 16258 103 24 Stockholm
Fax: 08-534 804 39

e-post: service@oddfellow.se

Vita damhandskar
Best nr 4009 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .80:-
Frakt tillkommer

Beställ av logen eller direkt från
I.O.O.F. Service AB

Box 16258 103 24 Stockholm
Fax: 08-534 804 39

e-post: service@oddfellow.se

Odd Fellownål
Förgylld/röda länkar

Best nr. 2903  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .35:-

...att vara
rebeckasyster
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FÖR MEDMÄNSKLIGHET i individualismens tid. Så
lyder motiveringen till det av Kristdemokraterna årligen
utdelade Vitsippepriset. Detta hedersvärda pris gick i år
till Odd Fellows sk ODDTÅG som under snart fyra år
och varje måndag klockan 10.30 avgår från Stensbergs
äldreboende i Kalmar. Initiativet väcktes av kaplanen i lo-
gen nr 20 Carl von Linné , Roland Vigersved,  och inne-
bär att ett femtontal bröder ombesörjer att de rullstols-
burna får en välbehövlig promenad i omgivningarna. Pri-
set utdelades av Kd:s gru p p l e d a re kyrk o h e rden Be n g t - Ol o f
Roos.

Att dessa promenader är uppskattade av de äldre fram-
går med all önskvärd tydlighet av att ofta är det fler rull-
stolsburna än logebröder, vilket innebär att vissa bröder
får vara ”chaufförer”  för två stolar. Här ges även de äldre
möjlighet att få lite av världen utanför, allt från kom-
munhändelser till hur Kalmar FF lyckats i den sista mat-
chen. Kommunikationen är dock inte enkelriktad. Lo-
gebröderna får också rika och intressanta berättelse från
en svunnen tid.

Även andra äldreboende i Kalmar har eller skall börja
med liknande verksamhet. 

Kaplanen och initativtagaren Roland Vigersved
och Josef Thörnqvist

Annette Bredberg, ÖM i R18 SELMA LAGER-
LÖF, Karlstad och Tj.ex.ÖM Inga-Lill Granath,
R98 Charlotte Lövensköld, Karlstad överlämnade i
slutet av januari, vid ambulansstationens flytt till nya
lokaler, tio Odd Björn som en syster från logen
skänkt för att finnas i ambulanser och delas ut till
barn och ge lite stöd och tröst när de av olika skäl
måste åka ambulans.

DEN 14 MAJ GÄSTADES LOGE 116 BIRKA av de
två gymnasisterna Sandra Elomaa och Jenny Dalgren
från Kvarngymnasiet i Järfälla. De berättade om sitt
skolprojektarbete som handlar om socialt utsatta barn
bland den ryska minoriteten i Estland och om den barn-
hemsverksamhet som Peeteli evangelisk-lutherska för-
samling i Tallinn sedan 1999 bedriver för att hjälpa des-
sa barn. Sandras och Jennys föredrag blev mycket upp-
skattat av bröderna i loge 116 Birka som beslutade att
donera medel till Peeteli barnhem, då det ligger i linje
med ett av Odd Fellows budord ”att uppfostra de för-
äldralösa”. Tidigare under vårterminen 2007 besökte
Jenny och Sandra barnhemmet tillsammans med ytter-
ligare elever och personal från Kvarngymnasiet samt re-
presentanter från Svenska kyrkan i Järfälla. Med ut-
gångspunkt från liknelsen om den förlorade sonen fram-
fördes en musikal kallad ”De förlorade barnens ballad”.
Vid en ceremoni på Kvarngymnasiet i Järfälla den 29
maj överlämnade UM Björn Persson en check till före-
ståndaren för Peeteli barnhem, Mati Sinisaar, på tillfäl-
ligt besök i Sverige. 

Som kanske alla vet så läses SOFT in som taltidning varje nummer – och kom-
mer samtidigt ut som pappersvarianten. Det betyder att du som är synskadad
har möjlighet att utan extra kostnad få tidningen på kassett eller CD. Dessa
distribueras till logens StRepr som överlämnar demsamma – eller om man så
önskar få tillskickat den till sig direkt. Du som är synskadad tar bara kontakt
med din ÖM eller StRepr/Rrepr med ditt önskemål. Med just en CD kan du
lättare lyssna om igen på vissa reportage eller artiklar då varje inslag har ”sitt
spår”. Du som läser detta – hjälp våra synskadade med dessa upplysningar.

Nu finns
SOFT
på CD
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Beställ via logen eller direkt från
I.O.O.F. Service AB

Box 16258 103 24 Stockholm
Fax: 08-534 804 39

e-post: service@oddfellow.se

omger oss i både ordens-
arbetet och vardagen

Birger Fors ger i sin bok

Talande tecken
en uttömmande och lärorik förklaring.

200 faktaspäckade sidor 
med illustrationer.

Pris inbunden
Best nr 3006  . . . . . . . . . . . . . . . . .300:-

Best nr 2900

Ordensslips
Grå med röda länkar

Polyester

Grå med röda länkar
Siden

100:-
Best nr 2901125:-
Beställ av logen eller direkt från

I.O.O.F. Service AB
Box 16258 103 24 Stockholm

Fax: 08-534 804 39
e-post: service@oddfellow.se

Symboler

Damscarves, blå med länkar

Fickspegel med fodral

Damscarves, gul med länkar

Beställ via logen eller direkt från
I.O.O.F. Service AB

Box 16258 103 24 Stockholm
Fax: 08-534 804 39

e-post: service@oddfellow.se

Best nr 4040  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .180:-

Best nr 4041  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .180:-

Best nr 4045 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .85:-

Frakt tillkommer

Beställ av logen eller direkt från
I.O.O.F. Service AB

Box 16258 103 24 Stockholm
Fax: 08-534 804 39

e-post: service@oddfellow.se

Regaliefodral
Systrar

Best nr. 2911  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .165:-Manschettknappar . . . . . . . .225:-
Best nr 2908
Bröstknappar, par  . . . . . . . . .190:-
Best nr 2909
Slipshållare  . . . . . . . . . . . . . . . . . .190:-
Best nr 4012

Beställ av logen eller direkt från
I.O.O.F. Service AB

Box 16258 103 24 Stockholm
Fax: 08-534 804 39

e-post: service@oddfellow.se

Frakt tillkommer



SV E N S K O D D F E L LOW T I D N I N G2 0

AL L M Ä N T

Ju b e l ve t e ra n e r
Storsiren har utnämnt följande
Ordensmedlemmar till jubelveteraner:

B 19 Louis De Ge e r, No r rk ö p i n g-
Ebbe Borg
B 25 Orion, Västerv i k
Rune Cederlund
Magnus Ryberg
Bertil Svensson
B 43 Gunnar Wennerberg, Sk a r a
Per-Olof Masthagen
B 47 Gu l l m a rn, Ly s e k i l
Nils Wallin
B 51 Lars Landgren, Lj u s d a l
Leif Hasselberg
Calle Signeul
B 52 Gefleborg, Gävle
Hans Belin
B 71 S:t Olof, Arboga
Lars Erjö
B 74 Bergslagen, No r b e r g
Per Hellström 
B 82 Ho l a veden, Tr a n å s
Henrik Dahlstedt
Gerald Eklund
Elis Johansson
B 83 Vågbry t a ren, Va r b e r g
Kurt Månsson
B 84 Österk ä r, Va l d e m a r s v i k
Börje Delborn
B 92 Åsunden, Ul r i c e h a m n
Ingemar Bengtsson
B 96 Ba l d e r, Bo l l n ä s
Hugo Andersson
Nils-Olof Birgersson
Anders Tengdelius
B 108 Gästrikland, Gävle
Kaj-Åke Asp
Lennart Gussman
Karl Raak
B 122 Si l j a n s bygd, Leksand
Bengt Ho l f ve
B 143 Norrskenet, Um e å
Olof Graan
Thore Lindelöw
Kjell Sjöberg
B 147 Brette, Vänersborg
Erik Eriksson
B 160 Pehr Murén, Gävle
Erik Kruhsberg

Vi vet idag inte mycket om hur
skandinaviska Odd Fe l l ows i USA
påverkade sina hemländer. Men
en av de aktiva var den svenskta-
lande logen The First Swedish
Lodge No 479, instituerad i Chi-
cago 1872. När det gällde dans-
karna var dessa mycket aktiva i
USA från mitten av 1880-talet. 

Den 11 november 1885 blev
logen Bertel Thorvaldsen institu-
erad i New York. Stiftare till den-
na loge var åtta sve n s k a r, två dans-
kar och två norrmän. 1908 insti-
tuerades en rebeckaloge i samma
stad och 1921 tillkom ett danskt
läger. Danska Odd Fellows i USA
hade t.o.m en egen ordenstidning

Om det fanns norsktalande
Odd Fellowloger i USA är okänt.
Men det finns indicier som pekar
mot att så var fallet. När den förs-
ta danska logen instituerades fick
man från Suveräna Storlogen till-
sänt sig ordensritualerna – på
norska! Den centrala frågan blir då
varför man skulle ha översatt ritu-
alerna till norska om man inte
skulle använda dem?

Källmaterialet avseende kon-
takterna mellan USA och Europa
är gammalt och svårtolkat. Det

öppnar för fler frågor än det ger
svar.

Det första fröet till Odd Fel-
lowarbetet i Finland hittar vi så
långt tillbaka som 1901. Den förs-
ta Odd Fellowlogen instituerades
1925. Fram till 1984 var de fins-
ka logerna och lägren underställ-
da den svenska storlogen. När vi
nu ser en ordensexpansion ut över
Europa är det Finland som tagit
upp arbetet i Estland. Sverige har
tagit Polen under sina vingars be-
skydd. Hur detta arbete breder ut
sig framgår av organisationsbe-
skrivningen här intill.

Som redan nämnts är den
svenska jurisdiktionen världens
största i Odd Fe l l ow s a m m a n h a n g .
Med över 40 000 medlemmar för-
delat på ca 27 500 bröder och 13
100 systrar visar den en bredd och
en styrka som lovar gott inför
framtiden. Den svenska medlems-
potentialen är också stor – idag är
bara en halv procent av Sveriges be-
folkning medlemmar i vår Orden.

K j e l l - Henrik He n d r i c h s ,
redaktör för De Tre

Kjedeledd i No rg e

Fortsättning från sidan 9

Gå in på www.fryklund.se för all information.

25 procent rabatt till alla systrar och bröder!

Boka på hemsidan eller kontakta oss per telefon
0340-65 62 75.

Lars och Birgitta Fryklund

Hyr vårt härliga hus 
i Sälen i vinter!
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BRY DEJ OM! Livet är vänligt
mot oss. Ofta. En ny sommar
har gett mej möjligheten att

finna ro och styrka i betraktande av
det glittrande vattnet, skäggdop-
pingarnas dykövningar, de blå höj-
derna på andra sidan sjön.

Men ibland blir livet näst intill
outhärdligt. Hembygdens idyll ra-
seras. En ung kvinna, en älskad kan-
t o r, mister livet på kyrkbacken, skju-
ten av sin arbetskamrat, som inte
kan stå ut med vad han gjort. Han
tar sitt eget liv.

Människor samlas. Kända och
okända talar med varandra, kramar
varandra, fäller tårar med varandra,
söker svar. Ljusen i kyrkan brinner
för båda. Alla i bygden söker tröst i
varandra. Jag inser vilken läkning
det ligger i att bry sej om. Jag inser
hur beroende, hur oumbärliga för
varandra alla är för att orka gå vida-
re.

Under den här tiden har Odd
Fe l l owbudskapet gång på gång gjort
sej påmint i mina tankar. Visat hur
grundläggande, enkla och naturliga
våra budord är. Jag har blivit på-
mind om vad som innerst inne be-
tyder något.

Bry dej om din nästa! Bry dej om
din syster/broder, känd eller okänd! 

Det finns för oss alla olika an-
ledningar till att vi valt att
bli medlemmar i Odd Fel-

low Orden. För det är ju ett val vi
gjort. Kanske behöver du och jag
tänka till, vilken den främsta anled-
ningen är för just oss. Oavsett vilka
andra anledningar vi finner, är jag
övertygad om att vi alla har en ge-
mensamt. Vi har valt att leva efter
det enkla budskapet: 
Bry dej om!

Jag tror att vi ibland behöver på-
minna oss om det enkla i vårt upp-
drag. Ibland kan det kännas att vi
förirrar oss in i symboler, djupsin-
niga texter, ritualanalyser, så att vi
tappar bort det primära, det enkla
– att lyda befallningarna, att följa
våra ledord.

Gå tillbaka till ursprunget, till de
första Odd Fe l l owbröderna! De som
stod utanför viss gemenskap be-
hövde stöd, ekonomiskt, med kon-
t a k t e r, med medmänsklighet. Så en-
kelt var det. Det handlade helt en-
kelt om att bry sej om.

Det bästa sättet att ta hand om sej
själv är att ta hand om någon annan.

Har ni någon gång för ett
barn, barnbarn, en unge i
er omgivning läst om gub-

ben Pettson och katten Findus?
Pettson är en enstörig gubbe som
bor ensam i sitt röriga hus, är trum-
pen och envis. Hans granne Beda
ser honom gå där och deppa. Hon
tröttnar till slut på att se hans en-
samhet och bestämmer sej för att gå
på visit. Gubben Pettson begriper
inte varför hon kommit och hälsat
på, men de dricker en kopp kaffe i
trädgårdsmöbeln utanför stugan,
och så framför hon sitt ärende: ”Nu
har du varit ensam nog länge”, sä-
ger hon och öppnar locket på kor-
gen hon bär med sej. Ut tittar en li-
ten kattunge. Beda säger: ”Det bäs-
ta sättet att ta hand om sej själv är
att ta hand om någon annan”, och
så lämnar hon över katten som blir
gubben Pettsons bästa vän. Han får
namnet Findus.

Vilken fin rebeckasyster Beda
skulle ha varit. ”Nu är jag trött på
din ensamhet.”

Hur många gånger har vi in-
te tänkt och sagt att vi bor-
de besöka någon, ringa till

någon, skriva ett kort. Och så får vi
dåligt samvete för att det inte blir
gjort. Vi försöker förklara, finna ur-
säkter inför oss själva. Trött efter da-
gens arbete, skjuts och hämtning av
barn, viktiga möten, angelägna TV-
program, osv. Alltså. Tiden räcker
inte till, menar vi. Men vi säger åt-
minstone att vi har dåligt samvete.

En vän sa till mej: ”Hoppa över
ursäkterna om dåligt samvete. Gör
något åt det i stället.”

Ja men, säger du, jag orkar inte,
hinner inte uppfylla kraven som
ställs på mej. Kom ihåg kära syster
och broder. Det ställs inte högre
krav på dej än du mäktar med, än
du hinner. Genom ditt  val att till-
höra Odd Fellow Orden har du be-
slutat dej för att följa budorden så
gott du kan. Gör du så gott du kan
behövs inga ursäkter och inget då-
ligt samvete.

Valet att tillhöra Odd Fellow Or-
den är en viljeyttring.

Jag vill bry mej om.

Bry dej om! – helt enkelt.

Kerstin Seleskog, rådskaplan 

Rådskaplans tankar
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I Bodens nedre stadsdel,
helt nära det nyanordna-
de resecentrat, ligger
Ordenshuset i Boden med
gatuadress Fabriks-
gatan 2. Här har logen 
nr 31 Samuel Gustaf
Hermelin haft sin hemvist
sedan 1926. Logen insti-
tuerades 1903 och är fak-
tiskt betydligt äldre än
Bodens stad, som fick
stadsrättigheter 1919. 
När logen var ung och kassakistan
inte innehöll så mycket var lokalfrå-
gan, som för de flesta nybildade lo-
ger på den tiden, ett stort problem.
Under de första åren, då medlem-
santalet uppgick till 26 bröder, av-
hölls logemötena i en bostadslägen-
het i en fastighet tillhörande en av
logens stiftare - handlanden Paul Pa-
ulson - vid Drottninggatan, där en
mindre bostad disponerades. I den-
na lägenhet, som hade ett bra läge i
stadens dåvarande centrum, institu-
erades logen. Vid denna tid sakna-
des elektricitet i Boden, så logemö-
tena fick avhållas i skenet av talgljus
och fotogenlampor

ST Ö R R E L O K A L E R

Den 1 oktober 1906 kunde logen
emellertid flytta in i en större, hyrd
lägenhet vid Kungsgatan 10 och fick
på så sätt tillgång till större lokaler.
Som närmaste granne med ”Snus-
fröken” – en välkänd affär för alla
som gjort sin värnplikt i Boden – va r
detta logens hem i exakt 20 år. Un-
der denna tid hade logens numerär
hunnit växa med nästan 100 bröder.
Behovet av lokaler med ytterligare
utrymmen var därför stort.

På initiativ av ExÖM J Ohlsson
bildades därför 1921 byggnadsföre-
ningen Hermelin u p a som samma
å r, genom stora uppoffringar från lo-
gebröderna, för ett överkomligt pris
lyckades förvärva hörnfastigheten
Kungsgatan 4/Fabriksgatan 2. Fas-
tigheten inrymde två by g g n a d e r, va-

kommer att äga rum på
Aronsborgs Konferenshotell, Bålsta

Ord i n a r i e

7 – 9 mars 2008
Innehavare av rebeckarådsgrad, vilka tjänstgör inom denna

rådsperiod (se RL § 12) kommer att kallas separat.

Övriga innehavare av rebeckarådsgrad, som önskar
närvara, gör detta på egen bekostnad.

Kostnaden är 4 450:- 
(detta inkluderar rum och matkostnader).

Resekostnad tillkommer.

Preliminär anmälan om deltagande skall vara 
Rådssekreteraren tillhanda senast 30 september 2007.

avhålls på
Scandic Infra City Upplands Väsby

Ord i n a r i e

13 – 15 juni 2008
Innehavare av storlogegrad, vilka tjänstgör inom denna  
storlogeperiod (se GL § 15), kommer att kallas separat.

Övriga innehavare av storlogegrad, som önskar 
närvara, gör detta på egen bekostnad.

Kostnaden är 5.250:- (detta inkluderar rum och matkostnader) 
resekostnad tillkommer.

Preliminär  anmälan om deltagande skall vara 
storsekreteraren tillhanda senast 30 september 2007
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AL L M Ä N T

rav den mot Kungsgatan inrymde ett
hotell med den under beredskapså-
ren så välkända restaurang Bodensia.
Denna byggnad revs emellertid i
mitten av 1970-talet, och tomten
stod öde fram till slutet av 1980-ta-
let då ett nytt hotell uppfördes och
logen sålde marken för ca 500 000
kronor.

Den andra byggnaden på fastig-
heten – Fabriksgatan 2 – var från
början ett bostadshus i tre våningar.
Genom ändringar i nedre vå-
ningsplanet och en tillbyggnad kun-
de Ordenssal, matsal och klubbrum
inrymmas. Huvudansvariga var ar-
kitekt Hjalmar Olsson, ingenjör
Erik Ahlrén och byggmästare Erik
Eriksson. Dessa personer skapade
tillsammans med konstnären Johan
Vinberg en alldeles speciell Ordens-
sal med en förnämlig utsmyckning
och varm färgsättning. Särskilt bör
nämnas Ordenssalens unika tak,
som inte utgörs av en traditionell

stjärnhimmel, utan är ett kassettak i
trä med målade figurer i rödbrunt
och silverfärg – alla med Ordensan-
knytning. Den 24 november 1926
invigdes Ordenssalen av dåvarande
Storsire Bengt J:son Bergqvist.

MÅ N G A R E N O V E R I N G A R

På grund av ändrad skattelagstift-
ning upplöstes byggnadsföreningen
1979. Under årens lopp har Or-
denshuset genomgått många reno-
verings- och reparationsåtgärder,
som gjort byggnadens olika tre vå-
ningsplan till trivsamma utrymmen
för Ordens lokala verksamhet. 1983
iordningställdes husets första plan
som klubblokaler eftersom den ned-
re våningen genom den stora med-
lemstillströmningen måste tas i an-
språk för utvidgning av matsalen.

1985 blev R 24 Nornan delägare
i fastigheten genom att logen via ett
gåvobrev överlämnade en tredjedel

av fastigheten. Gåvans storlek åter-
speglade den vid den tiden rådande
förhållandet i medlemsantal mellan
de båda logerna. I början av 1990-
talet flyttade den sista hyresgästen ut
och vindsvåningen kunde ianspråk-
tas som kontors- och sammanträdes-
utrymmen.

2006 påbörjades ändringsarbeten
för att förbättra kök, matsal och
klubbrum för att bättre anpassa lo-
kalerna som visat sig tidvis vara allt-
för trånga. Eftersom huset bara har
ett beredningskök, och därför inte
kan tillaga livsmedel,  är logerna be-
roende av catering

I Ordenshuset har logerna B 31
Samuel Gustaf Hermelin, R 24 No r-
nan och Rebeckaföreningen RF 11
Cevia sina verksamheter. Logernas
hyror baseras på antal medlemmar i
respektive loge. Som enda externa
inkomstkälla hyrs lokaler ut till Fri-
murarföreningen Norrskenet. 

Knut Fredriksson  

Ordenshuset i Boden

Flaggan i topp på
Ordenshuiset i Boden.



Posttidning B. Obest. ex i retur till Odd Fellow Orden, Ordenskansliet, Box 16258, 103 24 Stockholm

3.900:- Blazermärke
Broderat

Beställ av logen eller direkt från
I.O.O.F. Service AB

Box 16258 103 24 Stockholm
Fax: 08-534 804 39

e-post: service@oddfellow.se

Frakt tillkommer

Best nr. 4008

100:-


